

# 假实习证明假就业协议网店热卖

## 专家呼吁法律空白还需道德弥补



本报记者 易蓉  
实习生 裴佳琦

暑期是大学生实习高峰,但岗位难找、成本较高、备战考研等因素影响了部分学生的积极性,甚至有学生以天气炎热为由逃避,于是假实习证明市场悄然诞生。同时,就业压力影响下,假协议合同、假报到证明也能在网上花钱买到,学校、企业对此却鲜有核实,使大学诚信体系受到考验。



**1** 在淘宝上输入“实习证明”“实习盖章”等关键词,能够搜索到不少卖家,一些查询结果还用“暑期神器”“你懂的”等模糊字样显示,商品价格从2元至500元不等,月销量最高的达261份。暑期更是成为交易高峰,8月以来,热门卖家

### 假实习证明服务“贴心”

几乎每天都有10至15单生意。一名上海卖家将实习证明分为两个不同的“套餐”:仅需实习盖章为40元,盖章+实习报告+电话回访为98元,商品介绍还注明:所标价格不是最终价格,要根据具体的业务确定价格。另一名卖家除了提供每份

98元的实习证明,还自称开办企业管理咨询公司和人力资源公司,并和各大高校、行政单位、医院以及多个行业的不同企业建立良好合作关系。

交流中一名店主告诉记者,他不仅代写各种实习报告,而且能提供正规公司公章,“可以通过工商查询”“保证看不出是假的”,此外还有售后服务——接听学校的核实电话。

### 4 建诚信档案杜绝造假

面对泛滥的假证现象,上海政法学院刑事司法学院副教授陈丽天认为,不法分子钻现行法律漏洞,体现社会公众道德缺失:“如果是伪造毕业证等由国家机关、事业单位发行的证件或印章,这触犯了我国《刑法》280条‘伪造国家机关公文、印章’罪,最高可判到10年。但购买和使用假文凭在法律上还没有规定,不构成犯罪,最多行政处罚。”而对于实习鉴定、就业协议等,并没有现行法律明确规定,仅违反《民法》中的“诚信原则”,用人单位在发现后可取消录用或者开除,学校发现后也可处罚。

陈丽天表示,造假行为情节严重的将受到法律制裁,而类似实习鉴定等影响范围有限、社会危害较轻的造假行为也应在道德范围内惩戒,一旦行为失范,应采取一定惩罚措施。“对实习的规定,各高校都是有一定的管理制度,而现在假证泛滥说明高校管理‘不及格’,规章制度并没有落实,才让学生觉得造假不需要付出成本。”陈丽天强调,如果高校发现造假,就把这一行为记录进档案,那学生恐怕不会如此轻易作假。

陈丽天建议,企业与高校之间可以建立大学生信用平台,将大学社会实践、实习、就业等行为记录共享,企业人事部门可以通过平台查询。“就像公共事业欠费、银行信用卡的个人信用一样,建立平台可以查询共享,这样一来造假行为能够少很多。”

**2** 小张是江西某高校哲学系的班干部,临近毕业他被学院分配到一个硬性任务——帮助同宿舍还没找到工作的两名同学尽快与用人单位签订“就业三方协议书”。除了给学生干部指派任务,该校还规定没有上交就业协议的学生不允许参加第一轮毕业论文答辩。

### 增就业率“招数”用尽

院公布的就业率都在90%以上,名列全校院系前茅,小杨对此很是质疑:“我估计真实数字连50%都不到,就业率高是因为没找到工作的同学只要填一张自由职业表,就被当作自己创业。”

前不久,武汉一家冶金类高职院校学生甚至“被就业”,一个班级毕业前有20多名学生没落实工作,为提高就业率,班主任竟动员

一位开办超市的学生家长“一次性招工”20人,成为吸纳学生就业的“大户”,该学生因此获得“好学生”荣誉,而一些同学直到领取就业协议才知道自己已经“被就业”。

此外,网上“代签就业协议”的业务也悄然兴起。记者在淘宝上搜索“就业协议盖章”时,发现多位卖家明码标价,代签一份就业协议100元。卖家承诺,所盖单位公章真实,并支持电话回访,如有需要随时可以提供营业执照、税务登记证等。

**3** “史上最难就业季”背景下,不少用人单位提高招聘要求,英语四六级证书成为准入门槛,一些企业还要提供具体成绩,四六级证书也频现造假。

每年考试结束,各种办四六级假证的小广告出现在各大高校,公告栏、寝室墙面、厕所成为重灾区。淘宝上,一家店铺近30天已售出240

### 四六级证书造假泛滥

多份四六级证书,卖家称提交个人信息后,支付120元就能在48小时内办好假证,加急则只需24小时,这位卖家还提供计算机二级证书、荣誉证书,甚至可以“个性化定制”。

真证验证程序的繁琐和假证技术手段的先进,使得四六级假证泛滥。据了解,四六级考试成绩可通过教育部高等教育司主管的99

宿舍网和中国高等教育学生信息网(学信网)查询,但目前两家网站均仅能查询2012年12月举行的全国大学英语四、六级考试成绩,不能查询往期成绩。

用人单位在查询成绩时,需要开具盖有单位公章的证明,前往应聘者所在高校教务处,或是设于上海交大的全国四六级考试中心查询。然而,查询周期长流程多,而且每年只集中办理两次。

【相关链接】

## 淘宝最严“帮规”出台 对买卖假证说“不”

假的实习鉴定、假的就业合同、假的毕业证书……接下来,淘宝上售卖假证的商家或许不会再像以前那样好赚了。8月22日,淘宝对出售假冒商品的最新管理规则将正式执行,在这则被外界称为史上最严淘宝“帮规”中,假证商品被明确列入说“不”的黑名单。

记者上午在淘宝交易安全平台看到,在违禁知识解读的首页上,最新的《淘宝禁售商品管理规范》最为醒目,排在禁售公告第一条写道:“办假证,害你没商量!”“明明知道

办假证违法,可还是有人铤而走险去‘办证’;明明就是骗局,可所谓的办证人员却打包票什么证都办得到。”淘宝方面相关负责人表示,对付假证有法可依,因为办假证属于违法犯罪行为,除了制售假证件会受到法律制裁,购买和使用假证的人也要承担法律责任。淘宝近期即将联合公安部和网监等部门,严厉打击销售假证的卖家。

据悉,最新的《淘宝禁售商品管理规范》本月下旬实施后,“办证类敏感词”也将被严打,这些关键词包

括但不限于:办学生证、毕业证、身份证、学位证、等级证书等。此外,淘宝欢迎消费者发现卖家类似违规行为后点击“宝贝”页面右上方“举报中心”按钮举报,根据规则,类似卖假证的不良商家将会受到严厉处罚。相比老“帮规”,淘宝官方对售假者的处罚限权时间将大大延长,按情形分类,原来罚7天的被延长到14天,原来罚14天的被延长到21天。在限权期内,卖家店铺将被屏蔽、限制发布商品、限制社区功能及公示警告等。特别是那些屡教不改

的“老面皮”,还将收到一次性被扣48分、直接关店走人的最重罚单。

早在今年4月23日,阿里巴巴就联手国家五部委开展共同打击假冒伪劣、保护知识产权的行动:阿里巴巴创始人马云宣布拿出1亿元打假,且上不封顶;现任阿里巴巴CEO的陆兆禧,也被任命为新成立的知识产权保护常设工作小组组长。据数据显示,截至2013年6月,知识产权主动防控共处罚各类售假卖家42万个;联合公安机关共同侦破知识产权类案件7起,涉案金额达1亿多元。

本报记者 胡晓晶

很多学校规定,实习是本科生毕业前必须完成的学习内容之一,实习结果计入学分,甚至影响毕业。

一些学校要求学生在大二暑假需参加为期2周的社会实践或专业见习“小实习”,大三暑假则需要开始1个月至3个月的专业“大实习”。由于“小实习”要求不高,不少学生并不重视,随便找社区、熟人公司敷衍了事,甚至直接网购材料。而“大实习”则要求学生提交详细的实习证明,撰写实习报告。

然而,国企、事业单位对实习生的需求量较少,即便有也很少公开招聘。此外,大学生实习市场并不规范,除了学校就业中心,没有统一平台在全国范围内公示实习信息,这也成为大学生实习的一个阻力。

此外,采访中记者发现,大三暑假是备战考研和找工作的高峰期,一些学生感到“心有余而力不足”。“考研的同学也必须毕业实习?暑假是复习的关键阶段啊!”小赵是松江大学城的一位大三学生,她坦言自己暑假留校忙着复习考研,根本没时间去精力再去找实习,因此买一份实习证明成了“两全其美”的办法。

相对本科生,研究生实习虽然没有硬性规定,但对待实习却更加认真。早在上学期刚开始,上海交通大学研二学生小山就开始留意实习机会,“不是高富帅要找好实习真的很难啊!”家在外地的小山在上海没有多少人脉,只能通过身边导师、学长和网络公开招聘信息找实习。学校在闵行,实习岗位多在市区,小山每天来回的公共交通费就要几十元,再加上简单的三餐,实习成本并不低。“学生之间会沟通今年好实习岗位是否紧张,大家都想找专业对口、有一定收入的岗位,倒不是为了赚钱,就是成本真的太高。”

小山坦言实习不仅为了在简历上“添一笔”,更关系到就业机会,“很多公司把实习当成员工岗前培训,如果实习表现好,留下来的可能性是很高的。在公开招聘的实习岗位都会写清楚留任比率是多少,通常都有50%。”

因此,人脉有限的大学生,要找到一个专业对口、有经济补贴的实习岗位并不容易,更“高级”的假实习证明有了市场。

本报记者 易蓉  
实习生 裴佳琦

# 大学生想找份好实习不容易